

創世記要道略解 第六十九講

我們打開聖經，翻到創世記第四十九章，我們讀第1到33節，「雅各叫了他的兒子們來說：『你們都來聚集，我好把你們日後必遇的事告訴你們。雅各的兒子們，你們要聚集而聽，要聽你們父親以色列的話。』」

流便哪，你是我的長子，是我力量強壯的時候生的，本當大有尊榮，權力超眾；但你放縱情欲，滾沸如水，必不得居首位；因為你上了你父親的床，污穢了我的榻。

西緬和利未是弟兄，他們的刀劍是殘忍的器具。我的靈啊，不要與他們同謀；我的心哪，不要與他們聯絡；因為他們趁怒殺害人命，任意砍斷牛腿大筋。他們的怒氣暴烈可咒，他們的忿恨殘忍可詛！我要使他們分居在雅各家裏，散住在以色列地中。

猶大啊，你弟兄們必讚美你；你手必掐住仇敵的頸項；你父親的兒子們必向你下拜。猶大是個小獅子；我兒啊，你抓了食便上去。你屈下身去，臥如公獅，蹲如母獅，誰敢惹你？圭必不離猶大，杖必不離他兩腿之間，只等細羅（就是「賜平安者」）來到，萬民都必歸順。猶大把小驢拴在葡萄樹上，把驢駒拴在美好的葡萄樹上。他在葡萄酒中洗了衣服，在葡萄汁中洗了袍掛。他的眼睛必因酒紅潤；他的牙齒必因奶白亮。

西布倫必住在海口，必成為停船的海口；他的境界必延到西頓。

以薩迦是個強壯的驢，臥在羊圈之中。他以安靜為佳，以肥地為美，便低肩背重，成為服苦

的僕人。

但必判斷他的民，作以色列支派之一。但必作道上的蛇，路中的虺，咬傷馬蹄，使騎馬的墜落於後。耶和華啊，我向來等候你的救恩。

迦得必被敵軍追逼，他卻要追逼他們的腳跟。

亞設之地必出肥美的糧食，且出君王的美味。

拿弗他利是被釋放的母鹿；他出嘉美的言語。

約瑟是多結果子的樹枝，是泉旁多結果的枝子；他的枝條探出牆外。弓箭手將他苦害，向他射箭，逼迫他，但他的弓仍舊堅硬；他的手健壯敏捷，這是因以色列的牧者，以色列的磐石，就是雅各的大能者；你父親的神必幫助你，那全能者必將天上所有的福，地裏所藏的福，以及生產乳養的福，都賜給你。你父親所祝的福，勝過我祖先所祝的福，如永世的山嶺，至極的邊界；這些福必降在約瑟的頭上，臨到那與弟兄迥別之人的頂上。

便雅憫是個撕掠的狼，早晨要吃他所抓的，晚上要分他所奪的。」

這一切是以色列的十二支派；這也是他們的父親對他們所說的話，為他們所祝的福，都是按著個人的福分，為他們祝福。

他又囑咐他們說：『我將要歸到我列祖那裏，你們要將我葬在赫人以弗崙田間的洞裏，與我

祖我父在一處，就是在迦南地幔利前、麥比拉田間的洞；那洞和田是亞伯拉罕向赫人以弗崙買來為業，作墳地的。他們在那裏葬了亞伯拉罕和他妻子撒拉，又在那裏葬了以撒和他妻子利百加，我也在那裏葬了利亞。那塊田和田間的洞，原是向赫人買的。』雅各囑咐眾子已畢，就把腳收在床上，氣絕而死，歸他列祖那裏去了。」

神要在眾子中揀選長子

我們看見雅各一生的故事結束了，雅各這個人在聖經裏位居一個很重要的地位。創世記裏面的這些故事、這些有信心的人，都在聖經新約希伯來書第十一章裏特別提出來再說一遍，並且每一個人都用簡單的話來作結論。我們讀完創世記，也必須讀希伯來書第十一章，因為創世記所有的人物都在那裏有一個結論。這些人物都是重要的、有信心的，都在信心中成為聖經裏「兒子的傳承」，他們一個一個地接續下來；最後神要領許多的兒子進榮耀裏去。這就把神在這些兒子們身上所做的工、所給他們的操練，作了一個總結。我們讀創世記所要把握的「要道」、要明白的真理，就是「神的揀選」，這是第一。創世記的主題就是「蒙揀選」，告訴我們什麼樣的人才能被神揀選。

在揀選裏又分了好多層，有「揀選中的揀選」。比如，神要揀選兒子，先揀選眾子——許多的兒子，然後在「眾子」裏揀選出「長子」，一代一代都是如此。這裏面又有許多的講究，「長子」不是按著出生的次序排下來，可能在後的，會變成在前的（太十九30）。這要看他的條件，看他在神面前生活的表現；他的信心、愛心；他心內如何、存心如何、生活的見證又如何，然後神就揀選。神要在眾子中揀選出許多的「長子」，一代一代的「眾子」中都有一個「

長子」，是「權力超眾、大有尊榮、居首位」的，這是聖經裏的原則，叫作「揀選中的揀選」。

他們中的有些人還要改名字，他原來叫什麼，經過一段經歷以後，就改成一個榮耀的名字。比如，亞伯拉罕原來叫亞伯蘭，後來他就作了多國的父。亞伯蘭是一個信心的標本，神在亞伯拉罕身上給我們很多很多的啟示。我們看創世記，別人記載的故事都是簡略的，有些甚至簡單到一個地步，一筆帶過，很容易就說過去了；但亞伯拉罕卻不然，他的事情有詳細地說明。比較，聖經裏亞伯拉罕對我們的啟示就重要多了。我們要詳細地來讀亞伯拉罕，為什麼呢？因為亞伯拉罕的故事，關係到全世界在以色列人以外、信耶穌能成為神兒女的人。神和亞伯拉罕立約，他（肉身）的子孫當然有傳承和應許；但外邦人是按著亞伯拉罕另一方面的應許成為後嗣，這些都是我們要看的故事。

設立長子的原則

詩篇裏有很多關於亞伯拉罕的描寫和說法，比如，有他們出埃及的描寫，也有創世記簡單的述說。我們在聖經詩篇裡會看到一些扼要的述說。所以，創世記是聖經真理的種子田。聖經裏很多的話從創世記開始，在後面許多的書卷中有繼續地發展，到了最後就有扼要的結論。我們這樣看聖經就容易看懂，並且這裏一點、那裏一點，有補充的說明。因此，我們讀聖經的方法是要查考。比如，我們除了讀創世記以外，還要輔讀，就是把其他別處的經文也要查一查，兩邊參照著來讀就明白了。因為後面（別處的經文）還有一些說明，這些說明是神一步一步地啟示、加深地啟示，讓我們懂得這故事是什麼意思。所以，聖經裏很多故事是一個一個地來說明的。

比如，關於「長子」，凡是得了「長子」名分的人，都有特別的祝福。我們看一段聖經就明白設立「長子」的原則，在詩篇第八十九篇說到大衛、也說到設立「長子」的原則。「當時，祢在異象中曉諭祢的聖民說：我已把救助之力加在那有能者的身上；我高舉那從民中所揀選的。（這是揀選。那麼，揀選的原則是什麼？）我尋得我的僕人大衛，用我的聖膏膏他。（神揀選了大衛以後，就用膏膏他。）我的手必使他堅立；我的膀臂也必堅固他。仇敵必不勒索他，兇惡之子也不苦害他。（神要保護大衛）我要在他面前打碎他的敵人，擊殺那恨他的人。只是我的信實和我的慈愛要與他同在，因為我的名，他的角必被高舉。我要使他的左手伸到海上，右手伸到河上。他要稱呼我說：祢是我的父，是我的神，是拯救我的磐石。（注意底下這句話）我也要立他為長子，為世上最高的君王。」（詩八十九 19 ~ 27）弟兄姊妹們，在這裏就看見，作「長子」的就是世上最高的君王，「大有尊榮、權力超眾、居首位」、得特別的祝福。所以，被選上作「長子」的是一個尊榮的地位、是要作王的。我們知道，大衛被揀選，他本來是耶西兒子中最小的一個，但他有條件，他是放羊的，不貪愛宴樂、喜歡在野地放羊，這些都是補充說明。

神在「眾子」中揀選、在眾民中揀選，揀選出來叫他作王，這就是作「長子」的原則。這裡說，「我也要立他為長子，為世上最高的君王。我要為他存留我的慈愛，直到永遠；我與他立的約必要堅定。」（詩八十九 27 ~ 28）這是神的應許，「長子」的揀選要一代一代傳承下來。我們要追求作「長子」，要竭力追求、忘記背後、努力面前。我們要效法這些故事裏所說的人，向他們學習。這就是神藉著聖經給我們的啟示。

耶穌基督是真兒子、真長子

神有「眾子」，神揀選亞伯拉罕，給他一個應許，這應許就一直傳承下來。其實應許是從亞當那個時候開始的，因為神造亞當就是要他作兒子。創世記第一個主題是「揀選」，第二個主題就是「兒子」。「兒子的傳承」一直斷斷續續從這些人身上出來，為什麼呢？我們看聖經路加福音第三章第38節，這叫兒子的溯源、兒子的傳承。「以挪士是塞特的兒子，塞特是亞當的兒子，亞當是神的兒子。」神造亞當本來要他作兒子，因為他吃了分別善惡樹的果子，罪從一人入了世界，結果死來了，他就不能作神的兒子，失去了兒子的名分。但神的應許還往下傳，到了亞伯和該隱這兩個人，一個是被殺了；一個是犯罪殺人了，罪伏在他的門前，這樣就不能得兒子了。然後神另立新苗，就是塞特；塞特得了「傳承」、得了神兒子的地位。但他們都是「兒子殼」，不是兒子的種。一直等到耶穌來了，祂才真正是神的兒子；耶穌來也是根據「傳承」，這叫「兒子的家譜」。所以，在路加福音可以看到，「以挪士是塞特的兒子，塞特是亞當的兒子，亞當是神的兒子。」神從造亞當的時候，就把兒子的題目點出來。當亞當失去了作兒子的資格，結果新苗立起來，就是塞特。塞特以後是以挪士，從以挪士以下，一直生、生、生，就構起「兒子的傳承」，直到耶穌身上，這是真正神的兒子來了。這樣我們就明白聖經的啟示。

創世記裏最主要的三個「要道」

創世記裏，第一就是講到人。神造人，然後神從人中「揀選」兒子，先有「眾子」、再有「長子」。很奇怪，應當是先有「長子」，對不對？先生的叫作「長子」，可是不！神要許多兒子來了以後，再從其中揀選「長子」。那麼，「長子」是什麼呢？我們看雅各的祝福就說到「長

子」的事情，創世記第四十九章第3節，「流便哪，你是我的長子，是我力量強壯的時候生的，本當大有尊榮，權力超眾。」長子本來應當是這樣的，「但你放縱情欲，滾沸如水，必不得居首位……」（創四十九4）因為流便犯了淫亂，亂了倫，和他父親的妾發生了關係，所以，流便就不能居首位、不能作「長子」，失去了「長子」的名分。這和以掃為了貪愛世界，犯屬靈的淫亂，放縱肉體，失去「長子」的情況差不多。

雅各就不同了，雅各羨慕「長子」，用他自己那一個羨慕的心，等候機會買下「長子」的名分，這就在聖經裏成為一個典範。我們看雅各的一生，他抓住了「長子」的名分以後，神就處處特別維護他、保佑他，因為這在神的應許裏是特別的。神要特別維護、一直保護他，也是保護這個「傳承」，直到主耶穌的身上。耶穌來到地上，「長子」就真正來了。我們從這些故事就可以看見，整本聖經的真理啟示都是根據「長子」、「兒子」。因為神創造人，第一個人亞當就是要作「兒子」。但神的兒子也要受嚴格的訓練。我們從雅各身上看見，他二十年在拉班的家裏，白日乾熱、夜晚寒霜。他在做什麼呢？牧羊。所以一個作「長子」的人，一定是「牧羊的」。後來到大衛身上就更清楚了。假如，我們不牧羊，就不能作「長子」，這也是聖經啟示的一個原理。雅各這個家族都是「牧羊的」，他們專以牧羊為業，神從牧羊人中揀選人作王，大衛也是一「牧羊的」，他愛護羊群，跟獅子打架，揪住獅子，把羊救出來（撒十七34-35）。這都是說明他被揀選作「長子」。我們逐漸從他們身上看出很多的原理來，這叫「要道」，我們查聖經就要懂得這些事，這才與我們屬靈的生命有益處，這才使我們在追求的事上有道路。這是關於「兒子」、「長子」的教訓。

聖經再有一個啟示就是「生命的道路」。人都是死的，自從人犯罪以後，死就臨到眾人。

因為亞當一人犯罪，把死帶進來；死是從罪來的，罪進入了人裏面以後，人就要死。但在創世記裏就給人畫出一條「生命的道路」來，這「生命的道路」用四個人來表示「出死人生」，亞伯拉罕是「稱義」、以撒是「成聖」、雅各是「得勝」，最後到了約瑟就是「得榮耀」。這是一步一步地教我們怎麼走這條「生命的道路」。所以，創世記最重要的三個「要道」，第一個是「揀選」，第二個是「兒子」，第三個是「生命的道路」，我們抓住這三個就「出死人生」，在榮耀裏了。